

# CO<sub>2</sub> 汽提法尿素工艺中的节能措施及效益分析

杨春林（盐湖元品化工有限责任公司，青海 格尔木 816099）

**摘要：**文章概述传统汽提法与消耗蒸汽的原因。并归纳出 CO<sub>2</sub> 汽提法中几点基本的节能措施，如控制蒸汽消耗量、加强设备腐蚀处理等。进一步讨论节能改造举措，以水解解析与尾气吸收两个系统为例，讨论运行流程、主要问题与改造设计效果。

**关键词：**CO<sub>2</sub> 汽提法；尿素；节能

CO<sub>2</sub> 汽提法生产尿素的活动中，很多热能没有被充分利用，直接由循环水冷却带走，使热能被大量浪费。另外，在循环水消耗热能的过程中，冷却水自身温度上升，冷却系统管道出现结垢的问题。这些均不利于节能生产。下文主要探讨该种尿素工艺中有关的节能问题。

## 1 CO<sub>2</sub> 汽提法

### 1.1 传统汽提法

尿素生产中比较常用的工艺是汽提法，结合具体的技术，可以分成氨气与 CO<sub>2</sub> 两种，国内大多使用后者，制作难度偏低，操作简便，生产步骤少。但池式反应器的运用令尿素框架高度下降，未能在减少蒸汽消耗方面起到明显作用。传统 CO<sub>2</sub> 汽提法工艺制作尿素中，利用高低压分解和回收等方式，主要特征是在运行期间，控制温度和压力参数，使制作过程中始终处于压力偏低的状态，生产环节较少。从高压下降到低压的阶段，作业比较便利，实际能耗不多。此外，转化率偏低，使尿素实际产量始终难以有效提高。国内尿素生产工业中曾经多次引进设备参数，在 2011 年，我国引进博大装置参数，运行温度是 184.3 ℃，生产压力是 14.2MPa，而氨碳比为 3.12，水碳比是 0.513，CO<sub>2</sub> 转化率接近 60%，每吨产量会消耗 920kg 蒸汽量。

### 1.2 消耗蒸汽原因

CO<sub>2</sub> 汽提法下蒸汽系统包含水解塔与蒸汽饱和器、汽提塔等部分。压力 2.5MPa 的蒸汽注入到水解塔与汽提塔内，经过冷凝处理后，来到高压饱和器。其中，汽提塔的负荷状态受到 CO<sub>2</sub> 转化率与自身效率影响，使 CO<sub>2</sub> 转化率提升，氨基甲酸铵分解量减少，造成汽提塔工作负荷下降，相应的生产效率自然会提高<sup>[1]</sup>。

#### 1.2.1 CO<sub>2</sub> 转化率

其对于尿素合成塔的运行效率有明显影响，主要干扰条件有温度与氨碳比、水碳比等。在尿素的合成反应中，氨气与 CO<sub>2</sub> 形成的氨基甲酸铵，经过脱水处

理得到尿素。在设定温度区间内，合理提高反应温度，这样可加快产出尿素的速度，使 CO<sub>2</sub> 转化率随之上升。在蒸汽反应下，温度持续升高，相应的介质腐蚀随之加剧。针对该种问题，不得不投入造价更高的抗腐蚀材质。在普通工艺参数下，氨碳比提高，使平衡压力上升，过剩氨循环规模扩大，平衡压力继续提高，令动力实际消耗增多，进一步加剧氨循环过程的负荷程度，继而造成高压圈水量上升，抑制 CO<sub>2</sub> 转化。

#### 1.2.2 汽提效率

CO<sub>2</sub> 注入汽提塔内，顶部分布器中会有合成塔液流动，CO<sub>2</sub> 由底部进入，在合成塔液与 CO<sub>2</sub> 接触后，发生分解反应，CO<sub>2</sub> 由顶部输入，运送到高压的甲铵冷凝器中，随即降低氨分压，提高分解速度，产生尿素。在此环节中，需要明确的问题是：适度压力可优化 CO<sub>2</sub> 汽提；尿素溶液在温度提升中，游离速度提高，继而加快分解，有利于吸收；汽提塔内，通过气液分布能平衡气液比，在该比例保持在较高的状态时，运行效率自然提升。另外，如果水碳比提升，CO<sub>2</sub> 转化率会下降，对于汽提效果没有太大帮助，可适度缩减汽提率。在传统 CO<sub>2</sub> 汽提工艺下，适度减少分解吸收环节的氨基甲酸铵，能下调汽提效率。

## 2 CO<sub>2</sub> 汽提法中基本节能措施

### 2.1 降低蒸汽消耗量

在 CO<sub>2</sub> 汽提法下，氨碳比每提升 1‰，水碳比同样会上升，保持 CO<sub>2</sub> 转化率趋于稳定，并且提高氨碳比，在降低蒸汽消耗方面没有明显帮助。传统 CO<sub>2</sub> 汽提法下，为控制蒸汽消耗量，可以尝试降低汽提塔的工作负荷。尿素生产过程中，回收的氨基甲酸铵内部水分含量偏低，不足 0.3MPa 的氨基甲酸铵液体量减少，针对该种情况，应当提升水压，使汽提塔的蒸汽消耗量下降。运用传统 CO<sub>2</sub> 汽提法时，冷凝器内水分处于低温状态，不能分解加热源，通常要搭配中压闪蒸设施。无加热源的条件下，运行负荷容易被干扰，所以

中压闪蒸程序是不能缺少的。

## 2.2 部分节能措施

首先，高压的钾铵泵以及液氨泵都可选择电机变频调速设备，可以有效下调每吨尿素生产过程的电耗，具有良好的节能作用。其次，尿素设备具有14MPa合成压力，和水溶液循环工艺的尿素生产合成压力更低，同样能起到减少电能消耗的作用。最后，优化设计常压和低压吸收塔，由高压洗涤器输出的高压尾气不立即放空，需先进行降压处理，待其压力达到0.4MPa后，再送进低压吸收塔内，继续吸收气体内的NH<sub>3</sub>与CO<sub>2</sub>。从低压回收系统排放的尾气，由常压吸收塔进行处理，可以减少原料耗用量，还能够降低有害气体的排放污染问题<sup>[2]</sup>。

## 2.3 处理设备腐蚀

尿素制作期间，设备腐蚀是比较普遍的情况。例如，晶间腐蚀，使焊机缝的熔合线遭受腐蚀。溶液内硫化物与水分均会使不锈钢出现敏化反应。该种反应会使材料承受连续腐蚀，由外向内慢慢侵蚀，最终产生比较严重的损伤。另外，均匀腐蚀也是尿素制作中较为多见的问题，这会使金属材料表面逐渐缺少光泽、粗糙。而选择性腐蚀，则主要针对缝隙，使生产机组备受损害，运行效率下降。CO<sub>2</sub>汽提法制作尿素时，通常是由于介质温度与物料出现变化，前者会使高压装置出现腐蚀问题，对于尿素设备来说主要面临的是还原性腐蚀，促使原液还原物质形成，继而加剧电化学腐蚀程度。而介质物料改变同样会干扰高压设备的正常状态。制作尿素期间，电化学腐蚀会随之加剧。面对上述问题，日常应对腐蚀问题中，厂家需选用更好的材料，控制腐蚀率，使整体生产能耗下降。另外，尿素生产期间，还会因为某些条件的干扰导致停产，高压物料封塔运行时，内部含氧量下降，其他物料不断消耗中，通常仅能保持一日，倘若在此期间没有添加新物料，便要实施排放处理。

## 2.4 更换分布器

以实践生产层面来讲，CO<sub>2</sub>汽提法运行中，是对高压合成系统中的反应液进行处理，使未能充分反应的液体得以继续反应，由此控制之后工序实际负荷。所以，如果汽提效果偏差，会使低压负荷随之提升，增加放空损失以及原料氨的耗用。而CO<sub>2</sub>汽提效率容易被很多因素干扰，比如分布器孔径规格不统一，会使液体分布不均，导致形成的液膜厚度同样有差异，在这种工况下CO<sub>2</sub>汽提效果很难保障。过去许多生产

商配置的液体分布器一般会连续运行较长时间，日常检修操作也只是更换个别零部件。分布器运行中，承受着高离散度的阻力，造成汽提塔液体实际分布不均，影响汽提运行效果，提高低压吸收压力参数，超出允许范围。更换的分布器配备小孔，使阻力比较集中，离散度明显下降，液体得以均匀分布，优化汽提效果，继而达到节能的目的。

## 3 CO<sub>2</sub>汽提法下节能改造措施

某尿素生产厂家，共有三套加工设备，其中两套均选用CO<sub>2</sub>汽提法。在数年生产实践中，总结一些经验，尝试以节能为目标，对设备进行合理化改造。

### 3.1 水解解析系统

#### 3.1.1 运行程序

在该系统中，解析给料泵把对氨水进行加压处理，并把带有CO<sub>2</sub>、尿素与NH<sub>3</sub>工艺冷凝液通过解析换热器，运送到第一解析塔内，具体流量要结合此解析塔运行能力与氨水槽内液位情况，通过阀门调节流量。温度参数则是通过换热器副线控制，始终保持在117℃，由顶部第三块塔板注入解析塔内。回流液达到塔内第一块塔板时，塔板温度约为115℃，尽量控制塔中气相含水量，使回流液含量增加。第一解析塔内，利用从水解塔与第二解析塔注入气体，将冷凝液内CO<sub>2</sub>与NH<sub>3</sub>成功汽提。在第一解析塔输出的液体内还会有微量NH<sub>3</sub>与CO<sub>2</sub>、尿素，此时借助水解塔加压液体，通过换热器重返水解塔，该环节中水解塔底部运行压力是1.96MPa，温度是215℃，停留时长是40min上下，利用2.5MPa蒸汽进行加热，蒸汽通过流量调节阀直接送到水解塔底部。从水解塔底部输出的液相通过水解换热器，以及调节阀，送到第二解析塔进一步处理<sup>[3]</sup>。在该塔底部温度参数调整到水沸点，令底部废液内尿素与氨的质量分数分别在5×10<sup>-6</sup>和50×10<sup>-6</sup>以下，通过解析换热器以及废水冷却器后进入循环水系统内。

从第一解析塔顶部产出的气体则利用回流冷凝器处理。在该冷凝器内，气液混合物通过液位槽完成分离处理，其中气相由调节阀转移到常压吸收塔内，液相送进水流泵，经过加压后部分回到第一解析塔中，控制塔顶出气温度，其他部分则运送到低压甲铵冷凝器内。在回流液内，NH<sub>3</sub>与CO<sub>2</sub>的质量分数分别是37%和24%，结晶温度达到30℃。而设备运行温度则要超过结晶温度，机组设计参数是57℃。为避免回流冷凝器发生结晶，不可以把约为32℃的循环冷却水不

加任何处理就送到冷凝器，所以在机组设计中增加调温水冷却设备。在调温系统中，冷却水自成一个完整的循环，通过泵把温水送到冷凝器管侧，在吸收足够热量后重返温水循环泵入口。在水温提高中，进一步打开调节阀，待温度上升后，循环水中的一部分会转移到回水总管内，而温度相对偏低的循环水则送到自循环系统内。而自循环部分对水温的调节是以水流冷凝器的壳体不产生结晶为标准，通常处于40℃~45℃之间。

### 3.1.2 改造方案及效果

在上述运行流程中，回流冷凝器壳体进气的温度能达到120℃，这会提高管内结垢的可能性，几乎需要每年进行一次全面清理。原本的冷凝器装配U形管，该种管材底部不利于清理，并且清洗中脱落物质容易留在此处，导致实际可利用管径严重缩小，循环水流量难以提高。在这种情况下，解析气相很难完全冷凝，使回流液温度由60℃上升到75℃左右，液位槽放空阀从15%开度调整到100%，为保障冷凝效果，甚至还要开启副线阀，使防控量提高，而如此会有更多气氨防控，不仅会污染环境，还会消耗大量原料，导致生产代价上升。对此的节能改造设计：去掉温水循环泵，将原本半封闭的调温水冷却部分，改成不封闭结构。冷却水可被直接送进回流冷凝器内，而温度调节阀设置在回水管部分，对送进冷凝器内的水量进行控制，以此调节出液温度，保障温度始终超过55℃。针对原本管道方面的问题，选择装配换热面积更大的回流冷凝器，以保障设备连续运行效果。

经过上述改造调整后，回水温度能保持55℃以上，而回流液可控制在60℃上下，同时放空阀的开度也被大幅度缩小，一直维持在15%左右，并且也没有出现结晶堵塞的问题。此外，因为去掉温水循环泵，大约每小时能节省50kW·h的电量，放空氨则可下降107t左右。

## 3.2 尾气吸收系统

### 3.2.1 运行流程

低压系统与解析水解的放空气注入常压吸收塔的第二填料段下部，而对应上部则注入来自0.4MPa吸收塔下液。同时为提高循环规模与吸收成效，送进常压塔内的吸收液通过循环泵，由冷却器处理后直接抽送到常压吸收塔的第二段填料吸收。另外，常压吸收塔的中部配备溢流口，循环吸收过程中液体能借此转移到氨水槽内。

### 3.2.2 优化方案与效果

在此系统中，原设计主要问题有：一是吸收塔下液内的氨质量分数超过12%，如果直接由常压吸收塔引入，极易出现闪蒸的情况，引发气相带液。其次，常压吸收塔内的液体氨含量较多，加之循环提浓，导致该吸收塔的处理效果下降，而低压放空气内CO<sub>2</sub>质量分数偏大，常压吸收塔下液的结晶处于55℃上下。机组运行中经常出现结晶，导致管道被堵，不利于持续生产。最后，常压的吸收塔下液，对应管道是倒U形，此处通过液封实现调节液位。但如果塔压太高，会使液封失效，使塔中出现空液位，在常压吸收塔内的气体注入氨水槽内，继而破坏该部分的液封，令氨水槽不断冒气，使生产现场条件受到污染。对此采取的改造设计为：第一，常压吸收塔部分，将原本循环续收变成利用吸收泵抽取氨水，用于塔内吸收液，这可以控制液体浓度，保障吸收作用，以免由于结晶造成堵塞。第二，对于倒U形管的液封，调整成在底部出液管处安设调节阀的方式控制，以免由于液位变化，使常压气体进入氨水槽。第三，将旧设备作为尾气吸收塔，进一步处理吸收塔排放的尾气，吸收液采用软水，尽量控制尾气内氨含量，控制放空损失。

通过改造处理后，可以降低对应吸收塔下液添加量，有效减少“带液”的情况。另外在常压吸收塔部分，循环吸收液内的CO<sub>2</sub>从15%下调到8%，管道也没有出现堵塞的问题。结合系统运行负荷，控制软水应用量，继而保障吸收效果。同时，通过尾气吸收塔二次吸收之后，氨能下降到0.5%以内，每生产1t尿素能节省2kg左右的气氨。

## 4 结束语

CO<sub>2</sub>汽提法经过数年来的发展，如今的运行作业程序比较简单，得到广泛运用。如今，各行业纷纷加入到节能改造行列，尿素生产期间，可重点考虑电能与蒸汽等方面的消耗控制。因此，建议在实践生产中，能够结合系统各部分状态，优化机组结构，尽量提升吸收效果，增加单位产量，实现节能降耗。

## 参考文献：

- [1] 陈庆鹤.CO<sub>2</sub>汽提法尿素工艺中的节能方法[J].化工设计通讯,2022(02):1-3.
- [2] 夏炎华,等.高压洗涤器在CO<sub>2</sub>汽提法尿素工艺中的作用分析[J].氮肥与合成气,2021(03):12-13+24.
- [3] 王付生.CO<sub>2</sub>汽提法尿素装置高压设备入塔检测前的工艺处理[J].中氮肥,2020(02):37-40.